

Секция «Политические науки»

К проблеме формирования российской идентичности

Борисова Алла Эдуардовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: Alla.borisov2011@yandex.ru

Российское государство с начала своего существования является полиэтическим государством. Формирование нации - это сложный процесс, в основе которого национальная идентичность граждан. Большое количество стран Европы и США сталкиваются с проблемой идентичности. Россия на всех этапах своего исторического процесса предлагала свои варианты решения данного вопроса, и спустя два десятилетия после распада СССР, наконец, проводит политику по формированию российской идентичности.

Процесс формирования национальной политики тесно связан со становлением национальной идентичности. В нашей стране особое внимание к национальному вопросу было проявлено еще в далёкие времена Петра Великого, когда в отношении большей части народа выступало понятие "русский а по отношению к меньшинству "инородец"^[3]. По мнению историка Шпорлюка Р. "Россия превратилась в многонациональную империю еще до того, как сформировалась русская национальная идентичность"^[5]. Об отсутствии идентичности говорит и Забылина М. в книге о традициях, обрядах русского народа. Туда же входили сведения и о татарских, и о мордовских свадьбах^[1].

В конце XVIII - начале XIX в. идентичность делилась по сословному фактору. Дворяне были приверженцами французской культуры, а вот крестьяне знали только о русской традициях и обычаях. Все это разделение закончилось после победы в Отечественной войне. Победа над французами, в некоторой степени, способствовала формированию общественной идентичности.

В 1917 году на смену "русской" идентичности пришла "советская а термины "народность" и "нацменьшинства" исчезли из академического и политического лексикона по причине недовольства этой категорией граждан.

Идеология СССР была направлена на создание общегосударственной идентичности^[2]. В это время национальному вопросу всегда придавалось большое значение. Это и множество документов: "Декларация прав народов России Программа принятия VIII съезда РКП(б), и большая дискуссия между Сталиным И.В. и Лениным В.И. по поводу самоопределения меньшинств.

В 1960-х годах ситуация по национальному вопросу в некоторой степени меняется. Вместе с приходом коммунизма Хрущев Н.С. решает приблизить "расцвет и сближение наций". В результате слияния этносов, было затронуто и образование, где преподавание в школах стало на русском, а "Отчизна" и "Родина" стали первыми словами в букварях.

Одной из причин распада СССР часто называют этническое самоопределение, но Тишков В.А. считает, что "Советский народ распался не потому, что его не было, а по причине раскола элит и краха государственности"^[4].

Начиная с 2011 года, интерес к проблеме идентичности увеличился. Пример тому, формирование федеральной целевой программы "Укрепление единства российской

Конференция «Ломоносов 2014»

нации и этнокультурное развитие народов России"[6], создание Совета по межнациональным отношениям при Президенте РФ[7] и самое показательное - это утвержденная Указом Президента Российской Федерации 19 декабря 2012 года "Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года".

Россия полигетнична, и этот факт лишь налагает на нас дополнительную ответственность за разрешение вопросов национального характера. В своем докладе я хотела подчеркнуть всю сложность и противоречивость процесса формирования идентичности. Сегодня, когда происходят события в Бирюлево или волнения в Шолоховском районе Ростовской области, приходит осознание актуальности рассматриваемой проблемы.

Литература

1. Забылин М. Русский народ. Его обычаи, обряды, предания, суеверия и поэзия. Адаптированное издание. М.: "РИПОЛ КЛАССИК 1997.
2. Ленин В. И .Полн. собр. Соч. Т. 24.С. 125
3. Тишков В. А. Российская нация: Становление и этнокультурное многообразие /Ин-т этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН. – М.: Наука, 2011. – 462 с. с.14.
4. Тишков В. А. Российская нация и её критики.стр.57
5. Шпорлюк Р. "Коммунизм и национализма".с.381.
6. Газета "Коммерсантъ №22 (4807), 08.02.2012. Российскую нацию создадут в гражданской форме
7. Указ Президента РФ от 05.06.2012 N 776 "О Совете при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям@"